

СОСТОЯНИЕ РЫБНОГО ХОЗЯЙСТВА ДАГЕСТАНА

Канд. экон. наук С.В. Дохолян – ОАО РКК “Порт-Петровск”

Переход к рыночной экономике дает ся нелегко. Спад производства не обошел и рыбную промышленность Дагестана. Объемы добычи рыбы снизились в 1998 г. по сравнению с 1989 г. более чем в 2,3 раза, товарной пищевой рыбной продукции – в 2 раза, консервов – более чем в 11,2 раза (см. таблицу). Если рентабельность добычи рыбы в 1990 г. была 43 %, то с 1995 г. промысел кильки в Каспийском море стал убыточен. Из-за опережающего роста цен на материально-технические ресурсы по сравнению с ценами на рыбу и раз渲ла кредитной системы многие предприятия, лишившись оборотных средств, не сумели поддерживать нормальный производственный цикл. Критическое положение усугубили низкий уровень развития кооперации и рыбопромышленной интеграции, разрыв межотраслевых и межхозяйственных связей, деградация системы технического обеспечения и сервисного обслуживания, ужесточение налогообложения. Из-за диспаритета цен большинство предприятий рыбного хозяйства Дагестана стали убыточными, а их продукция неконкурентоспособной. В таких условиях некоторые руководители предприятий начали применять бартерные сделки. Увеличились неплатежи, в том числе хронические задолженности предприятий по заработной плате. Платежи кредиторам задерживались вплоть до применения санкций. Такими способами предприятия пытались смягчать проблему дефицита денежных оборотных средств.

В преодоление негативных тенденций в развитии экономики и социальной сферы возрастает роль государства. Государственная поддержка, и в частности создание благоприятных условий в кредитной, налоговой и таможенной сферах, предоставление льгот предприятиям, поставляющим рыбную продукцию (в том числе консервы) в федеральный фонд, позволят стабилизировать общий объем уловов и увеличить производство мороженой рыбопродукции, расширить выпуск продукции улучшенного ассортимента.

Рыбное хозяйство Каспийского бассейна играет важную роль в развитии продовольственного комплекса региона. Здесь сосредоточено около 70 % мирового запаса осетровых рыб. Каспий до сих пор сохраняет лидирующее положение среди внутренних водоемов России по уловам ценных промысловых рыб пресноводного комплекса: сазана, судака, леща, воблы и др. В Дагестане массовый объект промысла в Каспийском море – кильки, составляющие более 98 % общего вылова. Основную часть

оловов составляет анчоусовидная килька, добываемая в Южном Каспии. Прогнозируемые увеличение запасов анчоусовидной и обыкновенной кильки, стабилизация запасов большеглазой кильки создают благоприятные условия для роста объемов добычи этих видов. Основной район киличного промысла в Дагестане – Южный Каспий. Для сохранения объема вылова и его роста необходимо также и освоение Среднего Каспия, где запасы кильки, по оценке специалистов, не ниже, чем в Южном и прибрежной зоне Дагестана. В Среднем Каспии кильки держатся разрозненно, образуют мало плотных скоплений, поэтому условия промысла сложнее и необходимо изучить их сезонное распределение и отработать режим промысла.

Как уже отмечалось, в последние годы существенно снизились уловы рыбы (более чем в 2 раза по сравнению с 1989 г.). Среди основных причин снижения следует отметить износ судов и прекращение поставок новых. Сроки службы значительной части судов превышают нормативные. Из-за нехватки собственных средств предприятий и отсутствия государственной поддержки пополнение флота в последние годы носило эпизодический характер. На долю флота приходится около 70 % стоимости основных производственных фондов, обеспечивается около 95 % объема вылова рыбы и нерыбных объектов. На судах вырабатывается более половины всей товарной продукции и почти вся рыбная мука. По состоянию на 1 января 1997 г. в рыбной отрасли Дагестана было 23 промысловых, обраба-

тывающих и приемно-транспортных судна. В 1997–1998 гг. продано три судна ЗРС проекта 2035 типа “Тюлень”, одно судно РМС типа “Каспий”, списано два ПТС, а два РМС типа “Каспий” переданы в аренду из-за нехватки средств для проведения капитально-восстановительного ремонта судов с истекшим сроком плавания. Суда в период срока службы (15–25 лет в зависимости от типа) должны соответствовать технологическим параметрам, заложенным при их строительстве. А это означает, что они должны своевременно ремонтироваться. Техническая эксплуатация флота и его обслуживание затруднены из-за отсутствия запчастей и материалов. Больше половины судов флота рыбной промышленности Дагестана в 1995–1998 гг. находилось в заводском ремонте, половину из них составляли рыбопромысловые суда. Такой объем ремонта отвлекает из производственного оборота значительные средства.

Среди проблем флота можно выделить две основные: рациональная эксплуатация действующих в настоящее время судов с учетом срока их службы; правильный выбор групп и типов судов пополнения в связи с изменениями условий рыболовства. Без пополнения новыми судами происходит постепенное старение и выбывание флота. Наряду с использованием на эти цели собственных средств предприятий необходимо предусмотреть расширение лизинговых операций, а также иностранных инвестиций и кредитов. Из предлагаемых направлений по решению этой проблемы можно выделить несколько, на наш взгляд, наиболее важных – формирование региональных фондов по рыболовству; разработка региональных программ рыбохозяйственных комплексов; создание отраслевой системы лизинговых компаний. Особого внимания заслуживает предложение о создании на базе крупных акционерных объединений холдинговых компаний с целью консолидации средств для развития промыслового флота. Такой компанией в Дагестане могло бы стать ОАО РКК “Порт-Петровск” – крупнейший производитель рыбопродукции в регионе: в 1999 г. уловы рыбы ее предпри-

Показатель	1989 г.	1998 г.	1998/1989, %
Улов рыбы, т	42251	18142	42,9
В том числе прудовой	3653	379	10,4
Произведено товарной пищевой продукции и консервов, т	34993	17232	49,2
Получено рыбопродукции (всего), т	11110	15099	135,9
охлажденной	3321	915	27,6
мороженой	1494	13674	915,3
копченой	2795	251	9,0
вяленой	24	0	0
соленой	2363	0	0
балыков	443	11	2,5
икры	4	0	0
кулинарной	460	7	1,5
сельди соленой	202	230,3	114,0
прочей пищевой	4	10,4	260,0
Выпущено консервов:			
т	23883	2132,9	8,9
туб	68236	6094	8,9
В том числе:			
в масле	1429	0	0
пресервов	24965	0	0
Произведено непищевой продукции, т	14178	367,6	2,6

ятиями составили 82,2 %, выпуск товарной продукции – 84,5, товарной пищевой продукции и консервов – 72,4, рыбопродукции – 68,5, консервов – 99,5 %.

Дагестанский регион Каспия охватывает западное побережье моря (протяженность береговой линии более 530 км), в том числе нижнее течение рек Терек, Сулак, Самур. Понижение солености Каспия создало благоприятные условия для нагула и нереста рыб. Устойчивое повышение уровня моря и перемещение стока Волги с востока на запад способствовали улучшению условий обитания пресноводных и полупресноводных рыб и росту их численности в Северном Каспии. Рыбу в Дагестане добывают в основном в низовьях рек, придаточных водоемах, на морском побережье и в Кизлярском заливе, главные объекты вылова – полупроходные, кильки и сельди. В Кизлярском заливе добывается 80 % частиковых рыб. В довоенное время здесь ежегодно вылавливали до 17,5 тыс. т полупроходных, осетровых, сельдевых, лососевых видов рыб. В 1998 г. общий объем вылова частиковых и осетровых рыб в Дагестане составил немногим более 2 тыс. т. Анализ деятельности рыболовных заводов показывает, что необходимо восстановить производственные мощности Терского рыболовного завода или построить новый завод по воспроизведению осетровых в низовьях р. Терек; увеличить площади нерестово-выростных водоемов Приморского рыболовного завода за счет восстановления Большого и Малого Самурских водоемов; перевести Сулакский завод на круглогодичный цикл работы, освоив выращивание лососевых рыб и др.

Прудовое товарное рыбоводство в республике до недавнего времени было ведущим. На его долю приходилось 85 % всей выращиваемой рыбы. Если к концу 80-х годов производство прудовой рыбы в Дагестане достигало более 3,6 тыс. т, то в 1998 г. составило 379 т, т.е. только 10,4 % объема 1989 г. Ныне прудовое рыбоводство ориентировано на использование низкозатратных методов выращивания карпа и растительноядных рыб.

За последнее время значительно снизились уловы сельди. Так, в 1988 г. добывали 680 т сельди, а к 1995 г. – не более 47 т. За последние три года уловы несколько возросли и в 1998 г. составили 254 т рыбы при лимите 790 т. В настоящее время основная масса крупных сельдей проходит на значительном удалении от берега и не охвачена промыслом. Для увеличения их добычи необходимо провести оценку распределения концентраций, сроков миграции в Среднем и Южном Каспии, разработку и испытание новых орудий лова. В связи с изменением путей миграции проходных сельдей, по мнению специалистов, следует организовать дрифтерный лов сельди, а также лов сетными орудиями.

При полномасштабном использовании нерестово-выростных водоемов и осуществлении мер по улучшению нерестилищ, интенсификации рыболовства и товарного рыболовства добычу полупроходных и пресноводных рыб можно довести до нескольких тысяч тонн в год. В нынешних условиях приоритеты получат те производители, ко-

торые лучше изучают платежеспособный спрос и выпускают товары высокого качества с меньшими издержками и имеют эффективную систему сбыта. Оживление на отечественном рынке производителей продукции, произошедшее после августа 1998 г., практически не затронуло предприятия рыбной промышленности Дагестана. Предприятиям рыбопромышленного комплекса, несмотря на увеличение объемов производства товарной продукции за первое полугодие 1999 г. более чем в два раза и добычи рыбы на 16,4 % по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, не удалось остановить спад производства. Снизились по сравнению с 1998 г. объемы выпуска пищевой рыбной продукции в натуральном выражении на 13,6 %; рыбопродукции на – 8,5; консервов на – 34,1 %.

В связи с тем что предприятиям рыбной отрасли не были выделены бюджетные ассигнования на капитальное строительство, льготные кредиты, различные виды дотаций и компенсаций, которые предоставлялись другим отраслям агропромышленного комплекса, с 1991 г. наметилась тенденция ухудшения структуры выпускаемой продукции. Возрос удельный вес продукции из неразделенного сырья, сократился выпуск продукции улучшенного ассортимента. Если ранее предприятия рыбной промышленности Дагестана выпускали почти два десятка видов рыбных консервов, то на сегодняшний день – два-три. Для создания и внедрения новых технологий, технического перевооружения рыбоперерабатывающей базы необходимы усилия не только промышленных предприятий, но финансовая поддержка за счет бюджетных средств в рамках реализации государственных научно-технических программ. Рост цен на товарную продукцию связан со стремительным ростом цен на топливо, консервирующие материалы, запчасти и т.д.

В настоящее время активно формируется система хозяйственных связей с поставщиками. Большинство предприятий ищут новых поставщиков. Для сбыта готовой продукции требуются постоянные усилия по выпуску продукции, пользующейся спросом у покупателей. А изменение ассортимента выпускаемой продукции и тем более смена профиля предприятия предъявляют новые требования к поставщикам. Бесперебойное снабжение кроме ритмичности поставок включает и снабжение качественным сырьем, материалами, комплектующими, необходимыми для выпуска конкурентоспособных изделий. Особенно эти проблемы встают остро, когда деньги неудовлетворительно выполняют функцию средств платежа. Бесперебойность снабжения в основном обеспечивает бартер. Рост объемов бартерных сделок, неплатежей, выдача продукции в счет зарплаты и дивидендов и другие методы адаптации производителей к развивающемуся рынку способствовали, с одной стороны, сохранению относительной экономической устойчивости предприятий, смягчению деструктивных последствий преобразований последних лет, с другой – формированию механизмов бесконтрольного перераспределения товарно-денежных потоков между отраслями и территориями, дестабилизирующих производство, ведущих к утрате управляемости экономикой.

Серьезные проблемы с сырьем возникают у предприятий, поставщики которых в стремлении повыгоднее продать переориентировались на экспорт продукции. В частности, из-за высоких цен на алюминиевую ленту (в связи с экспортом ее за рубеж и неполной загрузкой производственных мощностей предприятий) в последние годы практически не выпускались консервы в алюминиевой таре. Так, с 1996 г. не производятся традиционные для рыбной промышленности Дагестана консервы "Сардины каспийские в масле".

Необходимо выработать политику, которая позволит минимизировать негативные процессы, развивающиеся на рыбопромышленных предприятиях. Кроме того, требуется научно обоснованная структурная и инвестиционная политика, стимулирующая кооперативные и интеграционные процессы, предпринимательскую деятельность. В связи с тем что рыбная промышленность страны в обозримой перспективе не сможет адаптироваться к уровню мировых цен, необходимо создать предпосылки для структурной реорганизации, модернизации, роста конкурентоспособности. Приоритетная задача на федеральном и региональном уровнях управления – регулирование базовых ценовых соотношений в экономике на рыбопромышленное сырье, продовольственные товары и необходимые для их производства материально-технические ресурсы, транспортные услуги. Это предполагает сочетание прямого контроля за ценами и гибкой системы налогообложения.

Существенной корректировки требует финансовая политика, особенно в области регулирования системы рефинансирования экономики рыбного хозяйства, призванная эффективно перераспределять денежные средства по отраслям и предприятиям. Важным инструментом решения данной проблемы может стать система вексельного оборота. Следует также ускорить организацию эффективного контроля за прохождением денежных ресурсов через банковские структуры до рыбопромышленных товаропроизводителей. Это позволит решить проблемы пополнения оборотного капитала предприятий рыбного хозяйства, снизить вероятность очередного инфляционного всплеска, сократить объемы бартерного товарообмена и других нерыночных операций.

Последовательное проведение структурной политики, стимулирование конкурентоспособных товаропроизводителей, свертывание бесперспективных, устаревших производств и государственная поддержка на конкурсной основе высокоеффективных и окупаемых в сжатые сроки программ и проектов позволят реализовать в ближайшей перспективе комплекс намеченных мероприятий в сфере производства, преодолеть спад и создать условия для роста. Для развития предприятий рыбного хозяйства необходимо решить следующие задачи: повысить эффективность использования сырьевых ресурсов; обновить основные фонды предприятий на основе широкого внедрения в производство достижений науки и техники; повысить качество и расширить ассортимент выпускаемой продукции.